                  Множества. Элементы множества.

Цели: 

 Обучающая:

· повторить понятия множество, элемент              множества, 

·  научить определять принадлежность элемента       множеству

Развивающая:

· развитие мелкой моторики руки, мыслительных       операций, комбинаторских способностей, развитие свойств внимания.

Воспитательная:

· воспитание самостоятельности в работе,  аккуратности.

Дидактические материалы:
    1.Каточки с изображением предметов, принадлежащих различным множествам(размер карточки 10 х10 см);карточки для игры в лото- поле, разделённое на квадраты(размером 2х3, 3х3 или 3х4 квадрата) –3 штуки; жетоны трёх цветов(например синего, зелёного, жёлтого); географическая карта или атлас.

Литература:

1.Горячев А.В.Информатика в играх и задачах; 1 и 2 класс: Методические рекомендации для учителя. М.: Баласс, 2003

2.Тинформатика. 2 класс: поурочные планы по учебнику А.В.Горячева, К.И.Гориной, 
Т,О. Волковой/авт.- сост. А.М.Горностаева. –Волгоград: Учитель, 2007

                                Ход урока

  Организационный момент.

     -приветствие

    -знакомство с порядком проведения  урока, темой урока.

  Повторение.

Каждый предмет имеет своё название. Также любой предмет можно описать по его внешним признакам, составу, действиям. Некоторые предметы, обладающие каким- либо сходством, можно собрать в группы, т.е. объединить во множество.

Игра «Назови множества».

Учитель перечисляет названия предметов, обладающих общим признаком.

 Ученики дают им общее название(название множества).

Сорока, ворона, воробей, синица – птицы;

Стол, стул, шкаф, кресло, тумбочка, диван –мебель.

Малина, клубника, арбуз, смородина – ягоды;

Осина, дуб, берёза, клён, тополь, ясень – деревья

Ель, сосна, пихта, туя –хвойные деревья.

Вывод:  Группу предметов с общим названием и собранных вместе называют «множеством».

Изучение нового материала.

1. Задание в тетради.

Посуда, животные, обувь, игрушки, банные принадлежности, предметы для рисования.

Ученики должны дать название множеству.

Желательно ответ сформулировать в виде: « Чайник, тарелка , чашка, кастрюля, сковорода являются элементами множества посуда.

2. Задание в тетради.

Стадо коров, 

стая птиц,

рой пчёл

букет цветов,

косяк рыб.

Ученики должны выбрать название для множества. Следует обратить внимание учеников на то, что люди нечасто используют слово множество в своей речи. Для некоторых множеств существуют слова- заменители. Ученики подбирают слова из списка интуитивно, при необходимости следует помочь ребятам, уточнив, можно ли сказать стая коров или цветов?

Добиться полного ответа: множество коров называют стадом.

Игра «Найди лишнее».

Учитель называет множество и начинает перечислять его элементы. Ученики внимательно слушают и хлопают в ладоши, если названный предмет не относиться к множеству.

Примеры:

Одежда: платье, брюки, стул (хлопок), рубашка, куртка, чемодан (хлопок), шуба.

Деревья: берёза, ромашка (хлопок), сосна, дуб, роза (хлопок), клён, липа, тополь, волга (хлопок), осина, ель.

3.Задание в тетради.

Дано множество:  лишнее заяц, остальные птицы.

Ученики должны вычеркнуть лишний элемент множества.

Учитель интересуется, какое название можно дать множеству и какое существо мешает это сделать.

Игра «Лото».
На партах у учеников лежат карточки, разделённые на квадраты. Перед началом игры учитель договаривается с каждой командой, как5ое множество они будут собирать (одежду, обувь, головные уборы).Учитель вытаскивает из мешочка изображения предметов. Команда, увидев свою картинку, дружно поднимает руки. За правильный ответ команда получает карточку с изображением и жетон. За неправильный ответ команда возвращает один жетон учителю. Выигрывает та команда, у которой набралось 5 жетонов 9или объявляется ничья). Далее команда называет своё множество и перечисляет его.

4.Задание в тетради.

Ученики должны выделить  элементы одного множества и дать ему название. Можно обвести  инструменты (строительные),  музыкальные инструменты, спортивные принадлежности.

   У учеников могут возникнуть сложности с подбором названия множеству. Некоторые ребята проще назвать сферу деятельности, например, спорт или музыка. Учитель помогает грамотно сформулировать названия множества.

5.Задание в тетради.

Данное множество –город, можно дописать любые города;

Из приведённых названий можно дописать Вологду и Одессу – это города.

Ученики должны дописать несколько элементов множеств.

Учителю следует помнить, что в этом возрасте ещё не все дети хорошо знают географические названия, различают названия стран и городов. При выполнении этого задания необходимо вносить коррективы, можно воспользоваться картой или атласом для поиска названий других городов.

6.Задание в тетради.

а).Первый столбец –одежда (можно вписать слово юбка),

б)Второй столбец – рыбы (можно вписать слова окунь и лещь),

в)Третий столбец – деревья(можно поставить слово дуб)

Ученики должны дать название столбцам. Ребята обдумывают слова, записанные в каждом столбце, и дают им общее название. Например :шуба, брюки и рубашка –это одежда. После этого анализируется каждое из слов: дуб, окунь, лещ, юбка – и делается вывод, в какой столбец его вписать. Например: юбка – это предмет одежды, записываем в первый столбец.

Загадки:

1.Сами не едим,

а людей кормим.                     Посуда.

   2.Дали братьям тёплый дом,

   Чтобы жили впятером.

   Старший брат не согласился

    И отдельно поселился.          Пальцы в варежке.

3.Не сеют, не сажают,

Асами вырастают.                 Волосы.

        4.Сели птицы на страницу,

            Знают были, небылицы.          Буквы.

5.В каждой книжке и тетрадке 

 Можно встретить эти грядки.         Строки.

    6.Поселились мудрецы

       В застеклённые дворцы.

        В тишине, наедине

        Открывают тайны мне.    Книги.

7.Семь ребят на лесенке

  Заиграли песенки.                 Ноты.

     8.В семье два отца и два сына. Сколько мужчин в семье?                                       Трое

Работа на компьютере.

Программа  Суперинтеллект.

Итог урока. 
   Назовите множества, которое вы видите.

Например, множество рыб.

Домашнее задание:

Нарисовано множество цветов. Нужно нарисовать любой цветок. Сыроежка не принадлежит к множеству цветов.









